

预见性护理在日间手术室护理中的应用价值评估

刘淑玥

山西省人民医院 030012

【摘要】目的 对预见性护理在日间手术室护理中的应用价值进行评估。**方法** 选取我院2017年1月-2018年1月间入治的共100例患者，根据手术室中护理方式的不同分为对照组及观察组，观察组在对照组基础上加以预见性护理干预，对干预效果分析比较。**结果** 护理后，观察组患者的SDS评分、SAS评分为优于对照组，组间对照存在有显著统计学差异，有对比价值($P<0.05$)。观察组患者的满意度评分高于对照组患者的满意度评分，组间对照统计学差异显著，有统计学价值($P<0.05$)。对比两组患者的并发症发生情况可见，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组患者，组间对照统计学差异显著，有统计学价值($P<0.05$)。**结论** 通过在日间手术室护理中加以预见性护理，能够显著改善患者的心理状态，缓解患者的不良反应，提高患者的满意度，降低并发症发生的可能，效果显著，值得临床推广应用。

【关键词】 预见性护理；日间手术室；护理应用；价值评估

【中图分类号】 R472.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)04-142-02

非住院性的日间手术为工作日诊疗形式的一种，通常住院的时间较短，住院的费用较低，当前在我国有较为广泛的应用范围，在完成日间手术后，患者未得到相关护理，会发生感染及神经的损伤，导致手术的效果受到影响^[1]，为了促进对于患者的术后恢复，需要通过必要的干预护理措施加以干预，从而改善患者的不良心理状态，减少可能导致发生的并发症，本次研究就我院100例患者展开研究，就预见性护理应用效果进行观察，作如下内容报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次选取我院2017年1月-2018年1月间入治的共100例患者，根据手术室中护理方式的不同分为对照组及观察组，其中对照组患者共男性26例，女性24例，患者的年龄分布为21-64岁，平均年龄为(48.42±5.32)岁，观察组患者共男性27例，女性23例，患者的年龄分布为23-62岁，平均年龄分布为(47.31±5.56)岁，所有患者一般资料无明显统计学差异，不具有研究价值，可以对照分析($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组进行常规的护理措施干预，做好必要的各项准备，进行无菌环境创造，同时对患者进行健康知识宣教，做好必要的安排工作。

观察组在一系列对照组常规工作基础上加以预见性措施护理干预，(1)在对患者的病情确诊后，进行常规日程安排，做好与患者的沟通交流，明确患者的病情信息，进行手术流程信息告知，同时对患者的危险因素分析，形成各项改善内容确定，促进日间手术流程的程序化安排。(2)做好必要的出院健康知识宣教，进行康复的计划手册的发放，包括常规的康复训练指导及各项改善措施的处理，在出院后定期进行电话的随访，从而了解患者的术后恢复状况，如果存在不良反应，

表1：两组患者的心理状态分析($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	SDS评分		SAS评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	50	58.32±3.42	28.42±5.62	55.25±8.32	26.34±5.46
对照组	50	58.73±3.24	36.32±5.42	54.32±8.31	32.35±4.56
t		0.425	5.366	0.462	5.625
P		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 两组患者满意度评分对比

对比可见，观察组患者的满意度评分为(98.43±0.21)分，

应该做好相关的指导工作，从而改善患者的术后恢复效果。(3)手术全期的各项护理过程中，对手术患者从身体、心理、精神上加以个性化的需求护理干预，能够为护理效果的完整性、安全性提供保障。在对患者的健康状况信息进行搜集的过程中，需要做好与患者的沟通交流，了解健康相关病史以及做好基础身体状况检查，同时对患者的各项需求进行评估。(4)在对信息分析综合的过程中，针对个体及家庭的不同状况进行健康问题的分析，形成对于评估阶段治疗的完善，选择合适的护理措施干预，实施过程中，按照计划性方案逐步执行。

(5)护理人员根据患者的病情动态变化状况进行调整，在对效果进行评价的过程中，根据护理措施的有效性进行及时干预总结，形成标准化的处理措施方案。

1.3 观察指标

对患者的心理状态、术后并发症发生情况及满意度进行对比评价，其中心理状态指标包括抑郁及焦虑自评结果，通过我院自制的满意度调查表进行满意度调查，统计评价满意度评分。

1.4 统计学方法

此次研究中，通过软件SPSS20.0进行统计学数据分析，涉及计数资料通过卡方进行验证，计量资料通过标准差表示，通过t进行验证，组间对照统计学差异显著，有对比价值($P<0.05$)。

2 结果

2.1 两组患者的心理状态分析

对比可见，护理后，观察组患者的SDS评分为(28.42±5.62)，SAS评分为(26.34±5.46)，对照组患者的SDS评分为(36.32±5.42)，SAS评分为(32.35±4.56)，组间对照存在有显著统计学差异，有对比价值($P<0.05$)。

如表1。

著，有统计学价值（ $P<0.05$ ）。

2.3 两组患者并发症发生情况对比

对比两组患者的并发症发生情况可见，观察组患者共有切口感染 1 例，神经损伤共 1 例，血压升高共有 1 例，总并发症发生率为 6%，对照组共有切口感染 2 例，神经损伤共 3 例，血压升高 7 例，并发症发生率为 24%，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组患者，组间对照统计学差异显著，有统计学价值（ $P<0.05$ ）。

3 讨论

通过日间护理能够优化手术的流程，改善患者的护理效果，缩短实际的住院时间，提高医院的服务效率，提升医疗资源的利用效率，当前因其优势在临幊上已经有了广泛的应用。因为患者的住院时间相对较短，在进行手术过程中，需要通过必要的护理措施干预，对潜在的不良事件危险因素进行分析，改善实际的治疗效果，提升治疗的安全性，实现对预后改善的目的^[2]。

本次针对我院 2017 年 1 月 -2018 年 1 月间入治的共 100

（上接第 139 页）

制护理干预可以显著降低患者的疼痛感，并且能提高患者患肢功能锻炼效果，有助于患者康复。

参考文献

- [1] 肖莹，咸春静，马春红，等. 医护联合疼痛干预对不肢骨折患者术后自控镇痛效果及负性情绪的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2017, 23(7):985-989.
- [2] 郭春红，王会琳，孟淑英. 疼痛控制护理对膝关节骨

（上接第 140 页）

护理小组成员共同讨论，结合医院实际情况以及个人工作经验对手术室护理过程中可能存在的风险隐患进行排查，而后实验室护理小组成员通过头脑风暴以及上网等形式，针对手术室护理中存在的隐患进行优化，在实施手术室护理干预过程中与科室护理人员实施无缝隙管理，手术室护理人员在术前充分了解患者一般资料^[3, 4]。

本次研究显示 2018 年手术室护理管理中实施安全隐患自查模式后，实验组接受的 62 例患者中安全隐患发生率明显降低，由此可见，手术室护理风险管理中安全隐患自查模式有

例患者，根据手术室中护理方式的不同分为对照组及观察组，观察组在对照组基础上加以预见性护理干预，对比可见，观察组患者的 SDS 评分、SAS 评分为优于对照组，组间对照存在有显著统计学差异，有对比价值（ $P<0.05$ ）。观察组患者的满意度评分高于对照组患者的满意度评分，组间对照统计学差异显著，有统计学价值（ $P<0.05$ ）。对比两组患者的并发症发生情况可见，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组患者，组间对照统计学差异显著，有统计学价值（ $P<0.05$ ）。综上所述，通过在日间手术室护理中加以预见性护理，能够显著改善患者的心理状态，缓解患者的不良反应，提高患者的满意度，降低并发症发生的可能，效果显著，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 孙刚琴. 预见性护理干预用于急诊患者抢救护理效果分析 [J]. 特别健康, 2019, (15):181-182.
- [2] 周水红. ICU 重症患者采用预见性护理干预的效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2019, 23(15):2155-2156.

折术后负性情绪及锻炼依从性的影响 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(1):45-46, 50.

[3] 张鹤亭，杨京春. 护理干预对老年股骨粗隆间骨折患者疼痛与术后髋关节活动度的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(12):1359-1361.

[4] 柳宏梅，薛晓玲. 舒适护理对胸腰椎骨折患者围术期应激反应的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(16):181-183.

较高的临床应用价值。

参考文献

- [1] 张静，王国秀，李璇. 安全隐患自查模式应用于手术室护理风险管理中的效果观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(10):387.
- [2] 张婧. 安全隐患自查模式在手术室护理风险管理中的应用效果 [J]. 饮食保健, 2019, 6(21):158-159.
- [3] 邓雪丽. 安全隐患自查模式下的风险管理在手术室管理中的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(9):191-193.
- [4] 同丽娜. 手术室护理风险管理中应用安全隐患自查模式的效果观察 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(35):243-244.

（上接第 141 页）

情，改善患儿的临床症状，从而建立友好的医患关系。整体护理程序的出现是现在临床护理工作重要的组成部分，也是医学顺利发展的正确指向^[5]。

本次探究显示，在临床总有效率、住院时间和护理满意度方面，观察组优于对照组，提示与常规护理相比，整体护理程序效果更好，患儿病症明显改善，住院时间明显缩短，护理满意度明显提高，进一步说明此种护理方法的有效性和可靠性。

综上所述，对小儿腹泻给予整体护理程序，临床效果显著，明显提高临床总有效率，改善患儿病症，缩短住院时间，进而提高家属对本院的护理满意度，临床应广泛应用。

参考文献

- [1] 代秀琼. 整体护理程序用于小儿腹泻护理的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(22):131-132.
- [2] 朱苏芹. 整体护理程序应用于小儿腹泻护理中的效果评价 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(26):5230-5230, 5232.
- [3] 刘银梅. 整体护理干预在小儿腹泻护理的应用效果评价 [J]. 中国继续医学教育, 2015, (12):254-254.
- [4] 易永杰. 探索整体护理在小儿腹泻护理中的应用 [J]. 健康大视野, 2018, (12):171.
- [5] 蒋邓玉. 整体护理在小儿腹泻护理中的应用价值分析 [J]. 母婴世界, 2017, (9):128.